

# 爱心人士走访慰问受助学子—— 精神上鼓励 资金上帮扶



“在学校要努力学习,有机会可以争取竞选学生会干部……”昨日,热心参与“共同托起他们的理想”助学活动的爱心人士陈文胜前往德化三班,到资助的2022级学子小莉家走访慰问。21日,厦门大学EMBA2011级中美班的蔡金鑫、陈忠辉也先后到晋江、南安、惠安等地走访慰问受助学子。爱心人士们不仅从资金上帮助学子,还在精神上对他们进行鼓励。

□本报记者 陈明华 文/图



爱心人士不仅从资金上帮助学子,还在精神上对他们进行鼓励。

## 趁着工作间隙 走访慰问学子

去年,德化学子小莉在爱心人士陈文胜的资助下,顺利进入闽南师范大学学习。

“非常感谢陈先生的帮忙。”昨日上午,小莉和妈妈看到陈先生,连忙走出房门,一再对陈先生的热心帮助表示感谢。“去年太忙,没有来走访,我们是第一次见面。”和记者一起从泉州市区驱车1个半小时赶到小莉家,陈先生将准备好的慰问品、慰问金递给小莉。

“我的成绩中等偏上,有当班委……”

小莉向陈先生介绍了自己的大学学习情况。

“挺好,挺好。”陈先生鼓励小莉不仅要好好学习,还要积极加入学生会、团委等学生组织锻炼,让自己将来更好地适应社会。

由于工作繁忙,陈先生和小莉交谈了一会,就匆匆驱车返回。

## 年年上门走访 关怀未曾间断

爱心人士蔡金鑫是中国民主促进会晋江总支会员,长期关注困难学子,热心助学。在蔡金鑫的倡导推动下,厦门大学

EMBA2011级中美班的部分学员从2009年就开始关注并参与泉州晚报社的爱心助学活动,至今已资助了三四十名学子。如今,这些学子很多已经毕业,也有了不错的工作,部分学子在毕业后积极参与公益活动,传递爱心。

8月21日9时许,蔡金鑫和记者第三次来到晋江安海学子阿彬家里,给他送来新学期的学费。2020年,阿彬以优异的成绩考上电子科技大学,但因父亲患尿毒症换肾,无法干活且需长期服药,导致家庭经济困难。蔡先生了解情况后,表示愿意资助阿彬直至大学毕业。从那时起,每年暑假,蔡先生都会抽空到阿彬家走访慰问,了解他的学习生

活情况。

“马上大四了,我已经开始准备找工作。”经过大学三年的深造,阿彬的性格开朗了许多,对自己将来的生活也有了规划。交谈中,蔡先生也从企业家的角度,给阿彬不少求职方面的建议,让他对投递简历、面试等方面有了更清晰的认识。

随后,蔡先生又赶到南安梅山另一名受助学子小斌的家中。小斌2022年参加高考,以物理类622分的成绩被中南大学土木工程专业录取。一年不见,小斌成熟了不少,不再像一年前那样腼腆。小斌开心地和蔡先生分享了一年来的大学生活。“湖南饮食偏辣,你习惯吗?”蔡先生非常关心他在大学的学习生活,帮他分析其所读专业的就业前景,并鼓励他要努力学习,争取获得优秀毕业生。

紧接着,蔡先生来到南安洪小萍家。小萍的成绩也非常优秀,2022年以历史类605分的好成绩被山东大学录取。在蔡先生推荐下,他的同学陈英雄资助了小萍。巧合的是,当天陈英雄正在外地出差,只能请蔡先生帮忙走访慰问。得知小萍争取到攻读双学位的机会后,蔡先生给她点赞,并鼓励她继续努力。

当天下午,蔡先生和另一位同学陈忠辉赶到惠安小娟家。小娟也是2022年参加高考,被中南大学软件工程专业录取,是陈忠辉的资助对象。看着比一年前黑瘦许多的小娟,陈先生言传身教,鼓励他继续努力,并相约明年再见。

每年,蔡先生和同学陈先生等人,都会坚持到受助学子家走访慰问。他们认为,精神上的支持有时比经济上的支持更重要。



## 大学生走进检察院 “零距离”感受法治力量

本报讯(记者黄墩良 陈静芳 通讯员杜玉婷 谢丹婕)为进一步弘扬法治精神,提高青年大学生的法治意识,营造遵法守法、知法用法的良好氛围,近日,福建医科大学第二临床医学院“泉心泉意,医心向党”三下乡实践队队员走进洛江区检察院,“零距离”感受法治力量。

在检察干警的引导下,实践队队员参观了该院12309检察服务中心,在真实情境中了解控告申诉、案件管理等检察机关的工作职能,体验了高效便民的“一站式”检察服务。参观了轻罪治理工作室、润语工作室,通过观看真实案例改编微电影,了解检察院轻罪治理工作在帮助轻罪涉案人员认罪悔罪、复归社会中的重要意义,感受到了刑法的谦抑性。参观了检察听证室,亲身感受公开听证氛围,更直观了解检察听证工作在化解社会矛盾、促进基层社会治理方面的重要性。

同时,队员们还参观了企业合规检察护航展示馆,观看专题片、动漫视频等洛江区检察院护航专题片,结合近期全国整治医药领域腐败这一热门话题、医药领域工作的规范等问题,详细了解洛江区检察院服务保障民营经济健康发展、优化法治营商环境的举措成效,感受洛江检察院在“亲清护企”工作中的“亲”而有度,“清”而有力,用心护企。

通过本次“走进检察院”活动,队员们对检察工作、轻罪治理及企业合规与医药工作相关法律法规有了更全面的了解,为医学生增强自己的法治意识、责任意识奠定基础。

未来,洛江区检察院将继续加强检校合作,充分发挥检校合作优势,以法治需求为出发点,为高校提供更多的法治帮助。

## 渔民“电捕鱼” 涉嫌非法捕捞



执法人员查获非法所得渔获物约160公斤

本报讯(记者魏晓芳 通讯员黄文杰 文/图)8月24日,海警执法人员在惠安海域查获一起非法“电捕鱼”案件,查获涉案人员4人,查封非法所得渔获物约160公斤。

当天凌晨1时许,泉州海警局惠安第一工作站的海警执法人员在辖区巡逻时发现,一艘渔船疑似进行“电拖网”非法作业,执法人员立即靠近并登临检查该嫌疑船舶。经查,船上装有发电机、调压器、带电线底拖网等作案工具和已捕获的一批渔获物,涉嫌非法捕捞。目前,该案正在进一步侦办中。

据了解,“电拖网”、电鱼的捕鱼方法是一种不分品种、大小的灭绝性捕捞方式,严重破坏海洋渔业资源的增殖,扰乱正常的渔业生产秩序,严重损害海洋生态系统。捕捞时,产生的电流会对各类水生动物造成损害甚至致死,还会对生态环境和水环境质量产生严重影响。间接来看,一些鱼类就算未遭电击捕获,但由于其生理功能在电击中受到不同程度损伤,有可能导致不育,直接影响其种群繁衍。另一方面,电鱼还会对浮游生物、底栖动物等非水生鱼类造成伤害,导致水生食物链遭到破坏,遭受电击死亡而未遭捕捞的鱼类,沉入水底后腐败变质,会造成水环境污染。此外,这样的捕捞方式属于高危操作,也会对捕捞者本身或周边涉水产品活动人员带来风险。

据悉,“电拖网”是我国法律明确禁用的捕捞方法。根据《中华人民共和国渔业法》第三十八条第一款规定:使用炸鱼、毒鱼、电鱼等破坏渔业资源方法进行捕捞的行为,情节特别严重的,可以没收渔船;构成犯罪的,依法追究刑事责任。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十条规定,违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或罚金。

泉州海警局提醒广大渔民,在海上从事生产作业时,应遵守我国相关法律法规,切勿抱有侥幸心理,违规进行捕捞。

## 泉州市深化精神文明创建

# 经营好“小家” 服务好“大家”

晋江庄焯炜家庭获评福建省最美家庭

20世纪90年代末,为了照顾一家老小,庄焯炜毅然扎根社区基层工作。在二十余年的时光里,他将“小家”经营得温馨美满,人人称羡,数次获评“文明家庭”称号。作为梅青社区的党委书记,他也将社区这个“大家”治理得风生水起,成为国家新型社区治理的标杆。日前,2023年福建省最美家庭名单公布,来自晋江市梅岭街道梅青社区的庄焯炜家庭榜上有名。

□本报记者 杜婉琼 张晓明



庄焯炜与社区居民聊家常(受访者供图)

## 经营“小家” 敬老爱幼有担当

“照顾好父母、子女,是我应该做的。”庄焯炜出生于1966年,因爷爷早逝,他从小就懂得奶奶独自抚养小孩的不容易。庄焯炜暗暗下定决心,以后要照顾好好自己的家庭。

1988年,庄焯炜与妻子庄燕珠结婚,之后生下一儿一女。在1998年之前,庄焯炜每日奔波于生计,无暇顾及一双儿女。为给家人更多的陪伴及子女更好的教育,1998年,他放弃了处于高峰期的事业。后来,有人推荐庄焯炜到社区参选调解员,他抱着试试看的心态,却被选上了。而这任职,开启了庄焯炜长达25年的社区服务生涯。

在家中,庄焯炜主动承担起教育孩子的重任。“从孩子小学开始到高中、大学甚至是毕业以后的职业规划,我都会提前为他们出谋划策。”对庄焯炜来说,孩子成长的每个阶段都至关重要,他不想错过。在他的悉心指导

下,儿子庄洲鸿是基层政府中的一名党员干部,女儿庄海虹也通过遴选成为一名优秀的纪检监察干部。

“他很孝顺,孩子也教育得好,把整个家庭都照顾得很周到。”谈及这位“大家长”,社区居民蔡阿姨连连称赞。当被问及家庭幸福的秘诀,庄焯炜将其归功于妻子,“如果没有老婆时体谅我的辛劳,听我发发牢骚,主动帮我分担家里的大小事务,我不可能做得这么好。”

## 服务“大家” 打造温暖“梅青”

“从做‘儿子’到做‘父亲’,再到现在升级为‘爷爷’,我一直在思考着一个问题:如何才能把一个家经营好?‘小家’如此,‘大家’亦是如此。”庄焯炜介绍说,经过多年的实践与沉淀,梅青社区形成了以“家”为核心的管理理念,即为“书记领家”“红色管家”“生财持家”“我爱我家”。

庄焯炜认为,身为一名社区的“领路人”,他更要带头为社区群众树立好榜样。除了积极营造和谐、温馨的社区氛围外,他还召集社区的党员同志们共同参与社区“治理”,一起想办法创经济、为社区“造血”。

“现在放学后,居民都喜欢把小孩送到驿站这里来。”提及白兰花家庭驿站,庄焯炜自豪地说。为了帮助妇女儿童排忧解难,庄焯炜在社区引入了白兰花家庭驿站,不仅为儿童提供课后延时服务,也为妇女提供创业就业、技

能培训等服务。如今,为了让0-3岁婴幼儿得到更好的照护服务,社区又引进了新的托育中心服务项目。

“我们会主动出击,将纠纷解决在萌芽状态。”面对社区内部的家庭纠纷,庄焯炜总是第一时间了解情况,开展调解活动。为了让社区更加和谐,2020年初,庄焯炜牵头成立了人民调解工作室,年均调解矛盾纠纷30多起,社区实现零上访。

发展中国家的代表性和话语权,维护发展中国家共同利益。

会议通过并发表《中非领导人对话会联合声明》,中方还发布了《支持非洲工业化倡议》、《中国助力非洲农业现代化计划》、《中非人才培养合作计划》。蔡奇、王毅等参加对话会。

## 整治酒驾

# 带妻子出门浪漫 男子酒驾被查获

本报讯(记者黄枫 通讯员赵美缘)深入开展夏季交通安全整治行动,泉州各地公安交警部门保持严管高压态势,持续严查酒驾违法行为。连日来,警方又查获了多起酒驾醉驾案件。

8月21日0时38分许,陈某醉驾无证驾驶一辆无牌二轮电动摩托车,途经晋江市磁灶镇火车站连接线大埔村路段时,径直撞向一辆临时停放于路边的重型半挂牵引车尾部,造成陈某受伤及车辆受损的交通事故。经查,半挂牵引车驾驶人李某系违法停车,民警依法对其进行处罚和教育。电动摩托车驾驶人陈某体内酒精含量达215.64mg/100ml,属醉酒驾驶机动车上道路行驶,目前案件正在进一步办理中。

本想着带妻子去山上过浪漫“七夕”,没曾想半路被交警查获,安溪的王某直言这浪漫的代价有点大。22日晚,安溪交警大队在城厢镇二环路开展酒驾交通违法行为专项整治行动。当天23时许,民警拦下一辆白色小车,经酒精呼气测试,驾驶员王某血液中的酒精含量为21mg/100ml,属于酒后驾车。民警依法对王某给予了1000元罚款,记12分,暂扣驾驶证6个月的处罚。原来,当晚王某加班完后回到家,与妻子共进晚餐,其间喝了一些酒。因为是“七夕”,他想着带妻子去当时恋爱的山上吹吹风。琢磨着酒喝得也不多,且自我感觉清醒,他便带着妻子驾车上路,没想到半路被交警查获。

交警提醒,酒后驾车危害大、处罚严、代价高,为了自己和他人的安全,请各位驾驶人切勿抱有侥幸心理,以身试法。

## 遗失声明

产权人:杨棠权,1973年基建用地申请书批准用地110m<sup>2</sup>,东至集体仓库,西至路,南至路,北至自己屋。现声明该基建用地申请书遗失。

声明人:杨裕助 杨天色 杨天从

泉州晚报

广告热线  
22503333 22500203 22500205

(上接第一版) 非方领导人高度评价中南两国共同举办此次中非领导人对话会,感谢中方支持非洲一体化建设,并在非洲国家遭遇困难雪中送炭。非中关系建立在团结、友谊和相互尊重基础之上。中国对非洲国家的投资与合作对帮助非洲发展发挥了重要作用,中国是非洲实现

现代化不可缺少的重要合作伙伴。非方高度评价赞赏并欢迎习近平主席提出的支持非洲工业化倡议、农业现代化计划和人才培养合作计划。这三项举措再次表明,中国是急非洲之所急的真正朋友和伙伴。非方高度评价、全力支持习近平主席提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全

倡议和全球文明倡议,愿将非盟《2063年议程》、非洲各国发展战略同“一带一路”倡议紧密对接。中非合作论坛是南南合作的高效平台,非方愿同中方继续推进论坛机制建设。非方坚定奉行一个中国政策,愿同中方坚定支持彼此维护国家主权、安全和发展利益,加强国际多边协作,扩大

发展中国家的代表性和话语权,维护发展中国家共同利益。

会议通过并发表《中非领导人对话会联合声明》,中方还发布了《支持非洲工业化倡议》、《中国助力非洲农业现代化计划》、《中非人才培养合作计划》。蔡奇、王毅等参加对话会。